广州市农业农村局2019年度行政许可

实施和监督管理情况报告

根据《广东省行政许可监督管理条例》的要求，现将我单位2019年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况
至2019年底，本单位共有行政许可30个事项（子项）。其中,我局保留市本级行政许可事项12项，分别是：1.生猪定点屠宰厂（场）设置审查;2.渔业船舶初次检验证书核发;3.渔业船舶临时检验证书核发;4.渔业船舶营运检验证书核发;5.渔业船舶船用产品证书核发;6.市、县级渔业船舶船员证书签发；7.农药经营许可证申请（限制使用农药除外）;8.农药经营许可证延续;9.农药经营许可证补发;10.农药经营许可证变更;11.农药经营许可证注销。12.农作物种子广告审核。
受省委托管理的行政许可事项18项（第4项于2019年2月取消）,分别是：1.人工繁育国家二级保护水生野生动物的审核、审批;2.单一饲料生产许可证核发；3.浓缩饲料、配合饲料、精料补充料生产许可证核发；4.饲料添加剂、添加剂预混合饲料产品批准文号核准（根据国发﹝2019﹞6号，该事项已于2019年2月底取消）；5.饲料添加剂（不含混合型饲料添加剂）产品批准文号核发；6.复混肥、配方肥（不含叶面肥）、精制有机肥、床土调酸剂的登记审批（新申请);7、复混肥、配方肥（不含叶面肥）、精致有机肥、床土调酸剂的登记审批（续展);8、复混肥、配方肥（不含叶面肥）、精致有机肥、床土调酸剂的登记审批（变更)；9、农药广告审批；10、省管渔业船舶船员证书签发；11.省管权限渔船渔业船网工具指标审批；12.海洋大型拖网、围网作业的渔业捕捞许可证核发（不含涉外渔业）；13.专项捕捞许可证（拖虾、拖贝、鳗苗）审批；14.远洋渔业船舶登记（国籍）；15.远洋渔业船舶登记（注销）；16.远洋渔业船舶登记（光船租赁）；17.远洋渔业船舶登记（所有权）；18.远洋渔业船舶登记（抵押权）；19.远洋渔业船舶登记（变更）。以上事项均已进驻广东省政务服务事项管理系统（广东政务服务网）。2019年度，通过广州市政务信息平台受理行政许可申请2678件，其中受理2650项，不受理28项，未出现过延期、超期等问题。

（一）依法实施情况。我局所有行政许可事项均严格遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序和条件等进行审批；在法定办结期限和承诺办结期限内，开展行政审批工作；审批行为规范，不存在变相设定和实施行政许可情况；无越权审批、违规审批等情况。

（二）公开公示情况。我局所有行政许可事项均在广东省政务服务网及广州市农业农村局官方网站上进行公示，基本编码、实施编码规则、事项名称、子项拆分、事项类型、设定依据、办理流程、办理时限、提交材料及表单内容等 “十统一”要素均对外公示，以接受社会各界监督。同时，按照我市行政许可信用信息公示要求，在每批次行政许可事项办理完毕，均第一时间按公开公示流程要求，经领导审批同意后由专人录入广州市公共信用信息管理系统向社会公开告示。

(三）监督管理情况。建立行政执法公示制度。落实行政执法全过程公开和执法数据公开。我局按要求在广州市农业农村局网站、省行政执法公示平台、市双公示平台等全面公开我局行政许可办理情况及其他行政执法数据。

细化行政许可事中过程记录制度和重大行政执法决定法制审核制度。印发《广州市农业农村局行政执法全过程记录录音录像清单和重大行政执法决定法制审核目录清单》（穗农办〔2019〕108号），明确需法制审核的重大行政许可范围目录及行政许可全过程记录中应当采取的记录方式、类别、环节、记录要求等，要求局各涉及行政许可业务处室、单位在许可审批中严格贯彻执行，并发至各区农业农村部门供参考执行。
切实开展“双随机、一公开”监管。按照“随机抽取检查对象，随机选派执法检查人员，抽查情况和查处结果及时公开”的原则，通过广州市“双随机一公开”综合监管平台随机抽查监管事项34项，抽查对象214户。同时，将抽查情况和查处结果进行及时公开，并在广东省行政执法信息公示平台数据采集系统中进行公示，主动接受事后监督，有效提升了执法监管的公平性、规范性和有效性。
（四）实施效果情况。根据2019年的运行情况，本单位的行政许可业务工作达到预期目标，办理质量和时效双双达到较高水平，在规范行业秩序、推动农业渔业健康快速发展、提高经济和社会效益方面取得了较好的成效，行政相对人对此比较认可和满意，没有收到任何形式的异议和差评。
（五）创新方式情况。

1.推进审批服务便民化。

  梳理出“生猪定点屠宰厂（场）设置”的“一件事”主题服务，将需跨部门办理事项所涉及的行政审批梳理整合，公布“一件事”目录清单和导办指南，并在广东省政务服务网配置“一件事”专题栏目,实现企业、群众高效便捷“办成一件事”的目标。

2.提升“互联网+政务服务”水平。
我局将30个行政许可事项纳入市统建审批系统，并已完成我局行政审批系统向市统建系统切换工作，依托强大的市统建系统，快速提升标准化网上申请、标准化综合配套受理、标准化审批等各项政务服务能力。纳入市统建审批系统后，我局依申请类事项网办率和单点登陆率均达到100%，可移动办理事项达到30%以上。申请人可以在网上实现预约、申请、受理、快递出件等功能，行政许可事项全部实现办事零跑动。

3.进一步压减审批时限，持续提升审批效率。
加大行政许可事项即办（从受理到办结只需1个工作日）比例。我局现有的30个行政许可事项中，已有15个行政许可事项实现即办，即办率达到50%，高于全市直部门平均即办件比例。其中农药广告、农药经营证等6个农药类事项全部实现即办，极大便利了办事群众和企业。

 大幅压缩行政许可办理时限。经过简化审批流程，优化审批环节，我局现有30个行政许可事项中，除15个行政许可事项实现即办外，其他的许可事项均由原20个法定工作日办结大幅压减至10至5个工作日不等，许可事项的平均办结时限压减率达80.69%，高于市直部门74%的平均压缩率。

推行标准化情况。

    按照省“十统一”标准化梳理工作部署，完成我局行政许可、行政处罚、行政给付、行政确认等职权事项及公共服务事项目录梳理工作，并将梳理完善后的事项在广东省政务服务网上对外公布。在广东省政务服务事项管理系统完成涉及我局职能的行政许可等6大类共65项事项的认领、补全实施清单、拆分子项和添加业务办理项、对外发布等标准化工作，实现基本编码、实施编码规则、事项名称、子项拆分、事项类型、设定依据、办理流程、办理时限、提交材料及表单内容要素“十统一”。
我局已按要求进行中介服务事项清理工作，经梳理，2019年我局行政许可事项无新增中介服务事项。
二、存在问题和困难
（一）省政务服务系统的“好差评”制度，将申请人不予以评价情形设定为默认“基本满意”的及格分，与现实情况不符。通常情况下，申请人不予以评价是对办理的事项感到满意，而非仅是及格的情形。在全流程网办事项中，申请人基本不会主动做出评价，将该种情形设定为默认“基本满意”，将对绝大部分事项实行全流程网办的部门不公平，而且申请人需要登录系统进行复杂的评价方式不利于引导申请人主动评价。
（二）即办件比例要求过高，给许可审批带来困难。按照市级政务服务能力考核要求，2019年我局30个行政许可事项中有15个事项调整为即办件，即办比率达50%。实践表明，即办件的办理时间非常紧迫，尤其是渔业船舶及船用产品检验事项，与其他大部分的审批事项仅需进行书面审查的情形不同，经办人员每作出一项许可，都必须到船舶或船用产品厂进行实地检验，按照法定程序符合发证要求后才予以许可，这种情形几乎很难满足1个工作日办结的时限要求。
三、下一步工作措施及有关建议
2020年我局将做好省府270号令委托实施事项的承接工作。同时按照“数字政府”相关要求，推进我局行政许可事项电子证照的签发。   

对行政许可工作提出两点建议：一是鉴于部分许可事项难以满足即办件要求的情况下，进一步优化即办件的办理要求。二是修订“好差评”制度，尤其是修改行政相对人不予以评价即默认为“基本满意”的情形，修改为默认“满意”或“非常满意”；进一步优化评价方式，简化评价流程，方便行政相对人做出评价。
