    从化区农业农村局粮食生产工作简要事迹

广州市从化区农业农村局认真贯彻落实习近平总书记“确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”的指示精神，严格落实党政同责，坚决守好“责任田”，全力扎牢“米袋子”，推动粮食面积和产量保持稳步增长。
一、提高站位，扛稳粮食安全政治责任

该局认真贯彻执行中央、省、市关于保障粮食安全的政策精神，把抓好春耕备耕作为稳定粮食生产、当好“压舱石”的第一场硬仗，把秋收抢收作为粮食稳产保供、颗粒归仓的主动战，进一步强化粮食生产工作。出台并落实《中共广州市从化区委办公室 广州市从化区人民政府办公室关于印发“六稳”“六保”工作方案的通知》，健全完善机制、压实责任。连续5年在粮食安全责任考核中获优秀等次，粮食安全保障能力持续增强，为全面推动乡村振兴提供根本支撑。2021年粮食播种面积21.11万亩，产量7.27万吨，同比增长3%、6.1%，分别占全市48.2%、48.21%，全力保障粤港澳大湾区“米袋子”供给。
二、多措并举，粮食生产工作成效显著
（一）提早谋划，备齐物资。一是不误农时抢早插播。科学分解全年粮食目标任务到镇、到村、到户、到地块，倒排插秧时间，争分夺秒做好插播。今年已完成粮食播种21.51万亩，超额完成市下达粮食播种面积任务。全区春收粮食2787吨、夏收粮食3.44万吨。二是做好农机检修和病虫害防治。在春耕和夏种前，提早检修和维护喷药机、抽水泵、投料机等农机具，开展农田排灌系统、排灌泵站整治。建设7家统防统治组织，通过农技服务、科普教育等形式，发动农户做好农作物病虫害统防统治工作。三是备足农资产品。加强农资市场监测和供需调度，加大对制售假冒伪劣农资违法行为打击力度，维护农资市场正常秩序。

（二）完善配套，稳抓建设。一是提升机械化水平。推动利用无人机、农业无人车、农业物联网等先进设备技术应用，强化农机操作、维修人员技术培训，全区农机总动力达20万千瓦，水稻综合机械化水平达80.17%。培育13家社会化服务的农民专业合作社，新建和改造49个失修陂头。二是稳步推进高标准农田建设。以粮食生产功能区为重点区域，累计建成高标准农田21.03万亩，有力改善农业生产基础设施条件。三是延伸链条促进产业发展。建成全自动化智能控制稻谷处理加工系统，实现稻谷检测、接收、烘干、低温仓储、碾米加工、低温包装及稻壳处理加工全程自动化生产。创建生态优质丝苗米省级现代农业产业园，打造优质丝苗米高端品牌，稻本香荣获首届广东国际名米（籼米）金奖产品。
（三）挖掘潜力，扩大面积。一是压实粮食生产任务。持续推进耕地“零弃耕”，安排专项资金集中力量攻坚撂荒耕地复耕复种。通过撂荒地复耕、垦造水田种植、结构调整等方式挖掘潜力，千方百计扩大粮食面积，今年完成晚造粮食种植面积11.32万亩，同比增长3.6%。二是严格管控强化耕地保护。坚决落实最严格的耕地保护制度，强化耕地种植用途管制，合理安排全年生产布局，采取轮作、套种等方式，引导农户科学种植和流转土地发展适度规模种植粮食，努力增加水稻种植面积，大力挖潜发展大豆生产，打牢全年粮食安全基础。
（四）科学耕种，力促增产。一是开展绿色高产创建活动。扎实推进全国农业现代化科技共建先行县，建设广州市丝苗香米科学与技术重点实验室，已研发5个水稻品种。全区水稻良种覆盖率达96%，其中从化香米年种植面积达3万亩。实施“农作物新优品种的引进、试验、示范、繁育和配套技术推广”、零农药零化肥水稻种植试验、水稻种子超声波处理试验等农业项目，引导省级生态优质丝苗米产业园实施主体、种粮大户等经营主体带头选用推广新优品种杂交水稻，现已繁育推广粤禾丝苗、广丰香8号、美香占2号等品种，年推广优质稻种约1万斤。二是集中连片开展双季稻轮作试点工作。双季稻轮作作物品种包括油菜、芥菜、紫云英、马铃薯和小麦，对开展双季稻轮作试点的农户或新型经营主体进行种子（薯）和肥料补助，预计晚造可完成轮作面积6100亩。三是推广实施“一喷二防”。引导喷叶面肥，做好防病防虫工作，增施肥促早熟，积极应对寒露风和台风等不利影响，实现“虫口夺粮”保丰收。建立水稻、玉米等主要农作物病虫害绿色防控示范区37个，示范核心区面积7650亩，辐射带动3.7万亩。四是多措并举提高耕地质量。实施农作物秸秆综合利用重点县、全国畜禽粪污资源化利用整县推进等项目，采取秸秆还田、增施有机肥、土壤调理剂等措施，改良全区土壤结构，培肥地力，努力提高水稻单产。
（五）优化服务，做好保障。一是开展农技推广服务。完善区级农业技术指导服务队、华南农业大学“牛哥驿站”、农民专业合作社三级服务体系，组建春耕生产农技服务“轻骑兵”小分队，蹲点包片开展送技下乡上门活动，把先进适用技术送到农民手上、落实到田间地头。二是扩大粮食生产全程托管服务。将农业生产社会化服务工作纳入粮食安全责任制考核内容，成立区农业生产社会化服务工作领导小组，采用“土地连片整合+生产托管”等方式，构建全产业链服务农业社会化服务体系。建成中塘村水稻示范基地，将连片整合的零散土地以租赁形式统一流转，提供耕种、植保、收割、收储、烘干、销售等服务，满足粮食生产需求。全区备案具备农业生产托管服务组织主体13家，服务农户逾万户。三是加大政策扶持力度。落实种粮大户补贴等惠民政策，种粮大户从2018年37户增加至2022年170户，增长359%，有效提高农民种粮积极性。四是增强灾害应急保障能力。及时发布防御灾害性天气预警信息，印发农业技术指导意见、农作物病虫情报，在粮食生产关键时期加强农业技术指导和安全生产督导工作。持续推广农业政策性保险，建立由政府、种植户、保险公司共同参与的农业风险分担机制，保障农业生产安全和农产品有效供给。2022年水稻投保面积9万亩。

依法行政，作风信誉得到群众认可
该局严格落实党政同责，依法行政，局领导亲自部署、靠前指挥、直接推动，干部职工深入基层、实地走访田间地头，多次组织召开专题会议、培训活动，受到农民群众拥护，在农民群众中享有良好信誉。干部职工从种到收常年深入田间地头帮助和指导农户，全力做好科技服务和救灾减灾保障等工作，务实的工作作风深受群众好评。从化区农业技术推广中心入选“全国星级基层农技推广机构”，1人获评全国最美农技员、2人获评广东十佳最美农技员、1人获评广东省农技推广能手。把党务公开、政务公开、财务公开落到实处，广泛接受群众监督，对群众反映的问题认真调查及时处理，粮食生产工作得到农民群众普遍认可，未引发群体性信访事件。
何义柱同志粮食生产工作简要事迹

何义柱，男，现任广州市增城区农业农村局种植业管理科科长。该同志粮食生产工作主要事迹如下：

一是坚决扛稳粮食安全政治重任。该同志坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，深入学习习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神，贯彻落实习近平总书记关于“确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”重要指示批示精神，牵头起草《2021年增城区粮食生产行动方案》《2022年增城区粮食生产行动方案》，落实粮食安全政治责任，将粮食生产任务分解到镇街，组织镇街党（工）委政府签订责任状，压实镇街粮食安全党政同责，确保完成广州市下达的全年粮食生产目标任务，推动增城区种粮面积和产量连年增长，2021年全区粮食播种面积15.25万亩，产量5.35万吨，同比增5.4%、6.3%。

二是深入宣传落实强粮惠农政策。牵头起草做好增城区种粮大户、农机购置、商品有机肥购置等补贴政策通知文件，向区政府申请解决政策性水稻种植保险农户负担保费，从2019年起全区水稻政策性保费全额由政府财政补贴。带领科室人员深入镇村、田间地头宣传落实种粮大户、耕地地力、土地流转、农机购置、有机肥购置、无人机植保、机械化育插秧等强农惠农政策。2021年共投入财政资金过亿元支持粮食生产，2019—2021年种粮大户分别为226户、335户、396户，大户种粮面积分别为2.95万亩、5万亩、8.3万亩，全区种粮呈规模化发展趋势，农民种粮积极性显著提升。

三是大力推进绿色高质高效种植。牵头制定《增城区支持2022年晚造粮食生产12条措施》《增城区农业防寒防冻技术指引》、上下半年农业生产技术指导意见、防御强对流天气等技术措施，组织农技服务“轻骑兵”种粮大户分队对全区重点种粮大户实施“一对一”贴心服务，指导做好春耕和晚稻田间生产管理。大力推广高产、优质、抗逆、宜机作业的主导品种和主推技术，带领科室人员积极利用中央省市上级资金推进水稻绿色低碳种植，2020-2021年投入大量资金实施秸秆综合利用项目、开展双季稻+冬种绿肥（蔬菜）轮作、购买3万吨有机肥替代化肥等绿色低碳肥田沃土措施培肥地力，控减化肥用量提升丝苗米品质；推广水稻精量直播、无人机精量施肥和病虫害统防统治等节肥节药节水绿色减碳种植技术，不断提升丝苗米的产量和质量。2021年大力推广运用精量旱直播机械化播种技术，全区早稻精量旱直播面积1.07万亩，较好解决了当年秋冬春连旱对早稻播种插秧影响。

四是深入实施“零弃耕”专项行动。牵头制定增城区耕地“零弃耕”专项行动，带领科室人员深入镇街摸查撂荒耕地，实行督导通报，狠抓撂荒耕地复耕复种，具备种植水稻条件的要求千方百计种植水稻，不具备种植水稻条件的要求优先种植玉米、薯类等旱粮作物，确保完成全年粮食生产目标任务。2020-2021年，完成撂荒耕地整治4410.78亩，其中种植粮食面积3526亩；2022年完成2021年省下发图斑“回头看”检查整改，配合市完成省撂荒耕地整治验收工作。

五是推进水稻生产全程机械化。带领科室人员大力宣传推广农机购置补贴、水稻机械化插秧（播种）作业补贴和农机报废更新补贴等政策，积极引导农机服务组织化、专业化、标准化和社会化发展，促进小农户与现代农业的有机衔接，全方位提供水稻播种、插秧、施肥、喷药、收割、烘干等全程机械化社会化服务，培育2家省级“全程机械化+综合农事”服务联合体。建设广东丝苗米全产业链示范区，正在新建联农带农服务平台、单造育秧能力达到1万亩的育秧工厂、新增年烘干能力达2.5万吨的3家烘干工厂，补齐育秧烘干短板，推进水稻全程机械化高质高效发展。目前，全区农机总动力达23.83万千瓦，预计2022年全区水稻综合机械化水平达83%以上。

侯新权同志撂荒耕地复耕复种工作简要事迹

侯新权，男，现任广州市农业农村局种植业管理处副处长。该同志自2020年3月具体负责推动全市撂荒耕地复耕复种工作以来，坚决贯彻落实习近平总书记关于耕地保护利用、保障粮食安全的重要论述和重要指示批示精神，认真贯彻落实农业农村部和省委、省政府及市委、市政府关于撂荒耕地整治的部署要求，在局党组的正确领导下，在相关处室的积极配合下，市、区联动，抓谋划、抓部署、抓落实，多措并举推动撂荒耕地复耕复种取得实效，截至2022年10月，广州市已完成撂荒耕地复耕复种面积2.2万亩，种植水稻、番薯、玉米等粮食作物过万亩，提前3个月完成省下达的连片15亩以上撂荒耕地复耕复种任务，同时推动一批闲置的收储耕地、征而未用现状耕地复耕复种复绿。广州市撂荒耕地整治工作成效受到时任省委分管领导的批示肯定，并在2021年全省撂荒耕地复耕复种现场会上作经验交流发言。该同志工作主要事迹如下：
一是起草出台系列文件，保障撂荒耕地整治有力推进。该同志先后牵头起草印发了《广州市人民政府办公厅关于加快推进耕地“零弃耕”若干措施》《广州市人民政府办公厅关于印发广州市防止耕地“非粮化”稳定粮食生产工作方案的通知》《广州市农业农村局关于加快推进耕地“零弃耕”专项行动的通知》《广州市农业农村局关于深入实施耕地“零弃耕”专项行动的通知》等文件，有力推动撂荒耕地复耕复种。
二是落实各项工作措施，保障撂荒耕地整治有序开展。一是实施挂图作战，制定广州市耕地“零弃耕”专项行动作战图和进度表，督促各区将撂荒耕地统一编号、建档立卡，坚持做到发现一地、登记一地、完成一地、核销一地；二是压实每块撂荒耕地设置“田长”，包干负责督导落实复耕复种工作，并实施网格化管理；三是建立信息调度制度，对各区撂荒耕地复耕复种工作进度和质量等情况进行月调度，并及时通报；四是组织开展无人机监测巡查，聘请第三方勘测机构，组织实施无人机监测巡查作业60批次，巡查耕地面积240多平方公里；五是组织“回头看”专项检查，推动建立市、区、镇（街）三级验收工作机制，保障撂荒耕地复耕复种质量，对已完成复耕复种的耕地进行随机抽查，督促各区加强田间管理，防止发生失管和二次撂荒情况。
三是结合实际分类施策，因地制宜推进撂荒耕地整治。日常推动工作中，该同志积极献言建策，引导各区采取先易后难、分类施策、一地一策等方式，注重调动发挥农业龙头企业、国有企业在撂荒耕地复耕复种中的示范带头作用，因地制宜有序推进。对基础设施不足的撂荒耕地，压实各区积极完善水利设施等，协助推动一批撂荒耕地纳入高标准农田建设及改造提升。对劳动力不足的撂荒耕地，引导各区积极组织农业龙头企业进行土地流转和组织代耕代种。对经济效益差的撂荒耕地，着力引导着力发展高端复合农业。对存在纠纷的个别撂荒耕地，协调各方积极组织磋商，化解矛盾纠纷。
四是加强耕地质量管理，提升撂荒耕地地力水平。该同志积极组织实施推广有机肥替代化肥，近两年全市商品有机肥推广超10万吨；大力推动化肥减量增效，已连续6年实现负增长；积极推广水肥一体化技术应用，实际应用面积超12万亩，有效提高肥料和水资源利用率；大力推广轮作休耕，实行稻—菜、稻—薯、稻—肥等轮作，近年试点面积均超2万亩/年。广州市耕地地力已连续4年稳步提升，助力防止耕地撂荒。
五是积极落实惠农政策，调动种粮积极性助力防撂荒。2021年以来，组织发放中央资金实际种粮农民一次性补贴和统筹发放耕地地力保护补贴结余资金、市级种粮大户补贴资金过亿元。推动各区配套或提高种粮补贴。各种惠农政策实施以来，大大增强了农企、农户种粮积极性，助力防止耕地撂荒。广州市种粮大户数量已从2019年436户增加至2021年1356户，种粮大户（水稻）补贴面积从2019年5.17万亩增长到2021年14.03万亩。


