广州市“菜篮子”“十四五”发展规划编

制情况说明

起草背景

“十四五”时期是广州着力建设国际大都市、实现老城市新活力、“四个出新出彩”，巩固提升城市发展位势的关键阶段，“菜篮子”发展将面临大有可为的机遇期、黄金期，也是推动高质量发展的攻坚期、窗口期。科学有效地制定并实施好“菜篮子”“十四五”规划，关系国计民生与社会和谐稳定，对持续保障重要农产品有效供给和促进农民增收具有重要意义。《广州市“菜篮子”“十四五”发展规划》（以下简称《规划》）纳入市“十四五”重点专项规划，由市农业农村局负责牵头编制，报市政府审定印发。

二、起草过程

2020年12月正式启动规划编制工作，我局成立《规划》编制工作领导小组，印发《规划》编制工作方案，多次召开内部讨论会，在此基础上综合各方面的材料，于2021年5月编制形成规划初稿。2022年3月，修改形成规划征求意见稿，先后向市有关单位、各区人民政府公开征求意见，对相关单位反馈的意见进行科学测算和反复讨论研究，采纳了大多数的意见和建议并对规划进行修改完善，对不予采纳的意见和建议也进行了解释说明。2022年6月，根据重大行政决策程序规定先后完成《规划》的风险评估、专家论证工作。

三、主要内容

《规划》共设置七章内容，涵盖发展现状、总体要求与发展目标以及“稳定生产能力、完善市场流通体系、提升质量安全监管能力、强化调控保障机制”等4项重点工作和“加强组织领导，完善工作机制；强化科技支撑，提高创新能力；加大政策扶持，做好资金保障；严格制度管理，确保有效供给；加强考核评估，做好宣传引导”等5项保障措施。《规划》提出“以“稳产、保供、保质、稳价”为根本目标，进一步压实“菜篮子”市长负责制，确保“菜篮子”产品量足品丰、质优价稳，助力满足人民对美好生活日益增长的需要，确保人民群众“舌尖上的安全”，争当全国“菜篮子”发展第一方阵排头兵。”的指导思想，坚持“稳产提质增效并重、产区与销区协同发展、政府引导与市场需求相结合、严格监管与机制创新相结合、生产发展与环境保护相协调”等5项基本原则，展望2035年，提出““菜篮子”工程管理机制顺畅、配套体系健全、运营平稳有序，成为广州现代农业发展的引擎、乡村振兴的重要平台和建设粤港澳大湾区中心城市的有力支撑。”的远景目标，到2025年，努力实现“菜、肉、鱼、蛋、奶、果等“菜篮子”产品本地产业布局不断优化，品种更加丰富，产量、自给率更有保障；产销衔接顺畅，流通更加灵活高效，现代流通体系全面形成；借力信息化、数字化提升“菜篮子”质量安全水平，让人民群众买得放心、吃得安心；“菜篮子”产品储备体系更加健全、应急保障机制更加完善，调控保障能力进一步提升，“菜篮子”产品实现稳定、安全供给。”的阶段目标。

四、主要特点

多方综合衔接，提高科学与客观性。《规划》编制经过深入基层调研，广泛听取意见建议，征求省专家、市有关单位、各区和社会公众意见，与上级重点规划和政策文件进行衔接，并委托第三方开展了风险评估、专家论证，确保规划内容符合国家、省、市关于“菜篮子”发展的战略要求，提高规划内容的科学性、客观性。

注重按实对标，确保目标切实可行。《规划》提出的2035年远景目标和五年阶段目标均围绕广州“菜篮子”发展定位并结合《国务院办公厅关于印发“菜篮子”市长负责制考核办法的通知》（国办发〔2017〕1号）和《“菜篮子”市长负责制考核办法实施细则》的有关要求而制定，并经过专家分析论证，符合我市“菜篮子”发展实际。

分类精准施策，引领实现全面发展。《规划》深入分析了“十四五”期间我市“菜篮子”发展所面临的机遇和挑战，在生产能力、市场流通、安全监管、调控保障等方面提出了各项具体措施，全面涵盖我市未来五年“菜篮子”发展重点任务，为开启新征程、实现新发展提供了明确方向与具体指引。

五、征求意见情况

我局就《规划》先后两次征求了市发展改革局、市商务局、市城市管理执法局、市场监督管理局、市规划和自然资源局、财政局、生态环境局、人社局、金融监督管理局等单位以及各区人民政府的意见建议。对相关单位反馈的意见进行科学测算和反复讨论研究，采纳了大多数的意见和建议并对规划进行修改完善，对不予采纳的意见和建议也进行了解释说明。
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